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Złota, dnia 07.06.2022 r.
INFORMACJA nr 2
dla Wykonawców 
Dotyczy: Wymiana lamp oświetlenia drogowego na terenie Gminy Złota
Zamawiający działając na podstawie art. 135 z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1129 – dalej ustawy) udziela odpowiedzi na zadane pytania:

Pytanie 1:
Zamawiający wymaga zgodnie z zapisem „…raportem z badania LM80 wraz z prognozą TM-21 dla temperatury 55 i 85 dla diod stosowanych w oferowanych oprawach”. Na potwierdzenie niniejszego parametru Zamawiający żąda przedstawienia sprawozdania z badania LM-80-08 źródeł światła LED dla temp. Ts (Tc) = 55⁰C oraz 85⁰C wraz z prognozą trwałości strumienia, zgodnie z wzorem Memorandum Technicznym TM 21-11 lub inny dokument równoważny. Przy czym za dokument równoważny do LM-80-08 oraz TM21-11 uznaje się dokument opracowany przy zachowaniu podobnych standardów badania trwałości strumienia światła LED, w równoważnych warunkach otoczenia, tj. badania strumienia co ok. 1000 godzin min. 5 razy w ciągu testowanego czasu min. 10 000 godzin w temperaturach wskazanych jako referencyjne wraz z prognozą trwałości strumienia, zgodnie ze wzorem matematycznym używanym w przypadku Memorandum Technicznego TM-21-11.

W związku z faktem, iż Zamawiający w sposób jasny i bezpośredni powołuje się na normę LM80-08, która jednoznacznie wskazuje, iż temperatury referencyjne oraz prąd muszą być wybrane odpowiednio do planowanej aplikacji, rekomendacji producenta wnosimy o poprawienie oczywistej omyłki pisarskiej w wymogu dotyczącym przedmiotowego środka diodowego. 
Wycinek normy LM80 dotyczący temperatur referencyjnych”
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Tłumaczenie na polski:
„Pomiędzy pomiarami fotometrycznymi diody LED powinny pracować w minimum dwóch referencyjnych

temperaturach (Ts). Referencyjna temperatura i prąd muszą być wybrane odpowiednio do planowanej aplikacji, rekomendacji producenta i ewentualnie danych z innych testów. Co najmniej jedna z wybranych temperatur referencyjnych musi wynosić 55°C lub 85°C. Te temperatury najczęściej używa się 
w przemyśle. Użycie jednej z tych temperatur pozwoli w łatwy sposób porównać różne produkty.”

Zatem należy podkreślić ponad wszelką wątpliwość, iż głównym czynnikiem przy doborze temperatur referencyjnych są warunki pracy, które pojawiają się w rzeczywistych aplikacjach, a jako obowiązkową jedną z dwóch temperaturę referencyjną norma LM80 wskazuje tc = 55°C lub 85°C dobraną odpowiednio do zastosowania diody LED. Co oznacza, że nie ma obowiązku przeprowadzenia badań i w 55°C i w 85°C, natomiast istnieje obowiązek przeprowadzenia badań w odpowiednich temperaturach referencyjnych np. 85°C i wyżej np. 105°C

Z uwagi na powyższe najpierw wykonywany jest test termiczny opraw i ustalana jest informacja, jaką temp ma dioda w pkt Tc. Informację jaka temp jest w pkt Tc musi zostać odniesiona do raportu. Zgodnie zasadą TM-21 konieczne jest odniesienie się do pierwszej wyższej temp z raportu LM80. Dlatego jeśli temp w pkt Tc podczas badań termicznych kształtuje się w okolicach np. 60°C (przykładowa temperatura na module LEDowym wewnątrz oprawy oświetleniowej pracującej w temperaturze otoczenia +25c), to do raportu LM80 jako pierwsza wyższa temperatura referencyjna musi zostać użyta Tc min 85C a nie Tc=55C. Dlatego w takim przypadku jedynie użyteczne dane przedstawia raport LM-80 na Tc=85C oraz drugiej temperatur wyższej np. 105C i dowodzi on faktycznej trwałości strumienia światła dla zaoferowanych opraw, a nie żywotności teoretycznej w warunkach, które w danej aplikacji diody nie będą występować. Zatem wymóg przedstawienia badania LM80 w Tc=55C i 85C jest niezgodny z normą LM80, nie ma zastosowania i mogłoby wprowadzać Zamawiającego w błąd. Dlatego w normach wymaganym jest badanie diod w temperaturach referencyjnych zbliżonych do temperatur występujących w aplikacjach, w których są stosowane. Dokładnie takie zalecenia do warunków badań przedstawia norma IEC 62717, która nie wskazuje żadnej konkretnej temperatury referencyjnej do przeprowadzenia badań weryfikujących zachowanie strumienia w czasie, a LM-80 wskazuje tylko jedną obowiązkową temperaturę Ts - 55°C lub 85°C. 

Parametrem podlegającym ocenie zamawiającego i kluczowym w odniesieniu do długości użytkowania z zaoferowanego produktu jest trwałość strumienia światła L80B10, a nie porównywanie teoretycznego starzenia się diody LED w warunkach laboratoryjnych nie mających zastosowania w zaoferowanych oprawach. Poprzez błędne tłumaczenie normy LM80 i odgórne definiowanie temperatur referencyjnych jako 55C i 85C, zamiast określenia temperatur referencyjnych jako zgodnych ze wskazaniami normy LM80 tj. „co najmniej jedna z wybranych temperatur referencyjnych musi wynosić 55°C lub 85°C” i pozostawienie doboru właściwych, zgodnych z normą i aplikacją temperatur referencyjnych producentowi opraw i diód LED - adekwatnych do warunków rzeczywistej pracy diody w oprawie oświetleniowej, Zamawiający może zostać wprowadzony w błąd. W sytuacji, w której oferent przedstawi raport LM80 w tc 55C i 85C natomiast dioda będzie pracowała w zaoferowanej oprawie w wyższej temperaturze dane dla tc = 55C będą bezużyteczne i będą wskazywały zbyt optymistyczną i błędną predykcję żywotności dla źródeł światła zaoferowanej oprawy.

Biorąc pod uwagę wszystkie powyższe aspekty wnosimy o poprawienie zapisów niezgodnych z zapisami normy LM80, na którą powołuje się Zamawiający i usunięcie wymogu dostarczenia raportu LM80 dla tc 55C oraz 85C i zastąpieniem go wymogiem raportu LM80 dla temperatur referencyjnych zgodnych z normą i odpowiednich do wybranej aplikacji i rekomendacji producenta, z których co najmniej jedna temperatura referencyjna to 55C lub 85C.

Odpowiedź:
Zamawiający mając na celu zapewnienie wysokiej jakości dostarczonych opraw led wymaga potwierdzenia żywotności stosowanych w nich źródeł światła. Jako wyznacznik jakości Zamawiający przyjął wiarygodne i powszechnie stosowane badania wg normy IES LM-80-08 przytoczone w projekcie technicznym.

LM80-08 nakazuje przeprowadzenia badań źródeł LED w co najmniej trzech temperaturach obudowy Ts przy tym samym prądzie. Temperatury wynoszą 55 ° C i 85 ° C, a trzecia temperatura jest wybrana przez producenta. Poniżej fragment normy potwierdzający temperatury:
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Zamawiający dołożył wszelkich starań, aby sprawdzić, czy powyższe warunki spełnia więcej niż jeden producent i informuje, że posiada raporty z badań LM-80 trzech renomowanych producentów diod, tj. firmy OSRAM, firmy Samsung oraz firmy NICHIA. We wszystkich tych raportach pomiary wykonano dla temperatur 55, 85 i 105 stopni przy prądzie 700 mA.

Mając na uwadze powyższe Zamawiający podtrzymuje zapisy SWZ.

Jednocześnie Zamawiający przypomina, że zezwala na przedstawienie raportu z badań równoważnych do LM-80-08. Jako równoważne należy rozumieć badania przeprowadzone przez co najmniej 6000 godzin z pobieranymi wynikami co najmniej co 1000 godzin każdorazowo w temperaturach wskazanych w LM80-08 tj, 55 ° C, 85 ° C i trzeciej dowolnej, przy tym samym prądzie. Do badań należy dołączyć prognozę żywotności minimum 100 000 godzin obliczoną wg wzoru memorandum technicznego TM21-11 zgodnie z warunkami SWZ.
Pytanie 2:

Prosimy o wyjaśnienie potrzeb Zamawiającego, w wyniku których Zamawiający określił wymaganie dla opraw ulicznych w zakresie odporności na uszkodzenia na poziomie IK10.
IK10 - odporność na uderzenia o energii 20 J, uderzenie młotkiem o masie 5 kg z wysokości 40 cm IK09- odporność na uderzenia o energii 10 J, uderzenie młotkiem o masie 5 kg z wysokości 20 cm.

Powyższe jednoznacznie wskazuje, że parametr określony przez Zamawiającego jest nadmiarowy, bowiem nie sposób wyobrazić sobie działania na wysokości min. 5m i wyżej, które wygenerują energię 10J, uderzenie młotkiem o masie 5 kg z wysokości 20 cm a co dopiero uderzenie o energii 20J, uderzenie młotkiem o masie 5 kg z wysokości 40 cm. Sam Zamawiający dla opraw ulicznych wymaga IK10. Biorąc pod uwagę, że działania Zamawiającego nie mają charakteru celowego i nieuzasadnionego ograniczania konkurencyjności prosimy o przyjęcie ogólnie stosowanych odporności dla opraw w pełni wystarczających i zabezpieczających je prze uszkodzeniami na poziomie IK09. Zdecydowana większość opraw dostępnych na rynku posiada odporność na uszkodzenia mechaniczne w stopniu IK08 – 09. Stosowanie opraw o stopniu IK10 jest zasadne w przypadku opraw oświetleniowych zamontowanych w zasięgu ręki np. w przejściach podziemnych, dworcach kolejowych, tam gdzie są narażone na przypadkowe i częste uszkodzenia lub celowe akty wandalizmu. W przypadku opraw ulicznych montowanych zazwyczaj na wysokości od 5m wzwyż, poza zasięgiem rąk, zasadność wymogu IK10 jest co

najmniej wątpliwa. Dodatkowo, oprawy o stopniu IK10 są z reguły droższe niż wystarczające i spełniające normę PN-EN 60598 oprawy o stopniu IK08 – IK09 fakt ten może świadczyć o niegospodarności Zamawiającego w tym postępowaniu.

Dostępne na rynku oprawy uliczne różnych producentów, o niższym parametrze IK, np. IK 08 lub IK09, są powszechnie stosowane w wielu miastach w Polsce i ze względu na swój parametr IK, który jest poza wskazanym przez Zamawiającego, nie wykazują żadnych negatywnych objawów w trakcie eksploatacji. Prosimy o zmianę zapisu na wymagany IK09.
Odpowiedź:
Zamawiający dopuszcza do zabudowy oprawy o  odporności na uszkodzenia o stopniu nie niższym niż IK9
Pytanie 3:

Ilości opraw (oprawy LED o mocy 58W) przedstawione w tabeli "15. Zestawienie opraw w rozbiciu na miejscowości punkty zapalania, wartości zabezpieczeń przedlicznikowch i obwodów”, wykazane w dokumencie "Modernizacja oświetlenia drogowego na terenie Gminy Złota.pdf" są niezgodne od tych przedstawionych w dokumencie "Przedmiar robót (1).pdf". Prosimy o ujednolicenie tych dokumentów oraz podanie poprawnej ilości opraw.
Odpowiedź:
Zamawiający  informuję,  ze łączna ilość opraw o mocy 58 W podlegających wymianie bądź dowieszeniu na ternie gminy Złota wynosi 477 sztuk. Omyłka pisarska wystąpiła w tabeli nr 15 „Zestawienie opraw 
w rozbiciu na miejscowości, punkty zapalania wartości zabezpieczeń i obwodów”.
W m. Żurawniki zapisano 18 sztuk opraw podlegających wymianie natomiast właściwa ilość zgodna 
z tabelą nr 51 oraz przedmiarem robót wynosi 28 sztuk.
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